

СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНОЙ СПРАВЕДЛИВОСТИ В БЕЛОРУССКОМ ОБЩЕСТВЕ В СВЕТЕ 105-Й МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ МОТ

В статье рассматриваются современные проблемы социальной справедливости, озвученные Председателем Федерации профсоюзов Беларуси М. Ордой на 105-й Международной конференции Международной организации труда и на V Всебелорусском народном собрании, а также причины и пути решения этих проблем, проанализированные Президентом Республики Беларусь А. Лукашенко на этом же собрании.

E. A. KALININA

MODERN PROBLEMS OF SOCIAL JUSTICE IN THE BELARUSIAN SOCIETY IN THE LIGHT OF THE 105TH INTERNATIONAL CONFERENCE OF THE ILO

The article examines modern problems of social justice sounded by the chairman of Federation of Trade Unions of Belarus M. Orda at the 105th International conference of the International Labour Organization and on the V Belarusian People's Assembly. The reasons and solutions of these problems analysed by the President of Republic of Belarus A. Lukashenko at the same meeting are also considered.



КАЛИНИНА
Эльза Алексеевна,

кандидат юридических наук, почетный профессор кафедры международного права Международного университета «МИТСО»

105-я сессия Международной конференции Международной организации труда (МОТ), состоявшаяся в июне 2016 года в г. Женеве (Швейцария), проходила в условиях продолжающегося в современном мире экономического кризиса, охватившего все страны, включая Беларусь. В работе этой сессии приняла участие и белорусская делегация во главе с Председателем Федерации профсоюзов Беларуси (ФПБ) М. Ордой. Выступая на пленарном заседании, М. Орда напомнил следующие слова из устава МОТ: «Существуют условия труда, влекущие несправедливость, нужду и лишения для большинства людей, что порождают такое неудовольствие людей на всей Земле, что подвергают опасности мир и согласие во всем мире» [1, с. 2, 3].

Процесс глобализации и региональной интеграции в условиях формирующегося в современном мире шестого экономически-технологического уклада в корне изменил условия труда людей. Проблема занятости населения становится особо острой, возрастают неравенство людей, нищета, безработица. По данным МОТ, число безработных в современном мире достигло 197,1 млн. Прогнозы аналитиков неутешительны. По их мнению, число безработных возрастет в 2017 году до 200,5 млн [2, с. 8].

В эпоху глобализации миллиарды людей не пользуются благами цивилизации, не связаны с ее успехами, но зависят, как в древности, от биологической среды обитания и живут дарами природы (лесов, полей, океанов, рек и т. п.). Если учесть исчезновение многих биологических видов вследствие хищнического хозяйствования транснациональных компаний (ТНК), то становится понятным, что жизнь многих людей находится в опасности [3, с. 140–141].

Негативной чертой эпохи глобализации является то, что предыдущее и настоящее в развитии человечества ведет к его самоуничтожению вследствие почти полного

исчерпания природных ресурсов. Во всех уголках Земли за обладание этими ресурсами ведутся войны (горячие, холодные, торгово-финансовые, информационно-когнитивные и т. д.), совершаются (или готовятся) государственные перевороты с целью устранения от власти неугодных для ТНК глав государств, законно избранных народом, пытающихся использовать природные ресурсы своих стран прежде всего во благо собственного народа.

Даже благополучные страны ныне подвергаются крупномасштабным террористическим атакам, рекордных цифр достигло число беженцев из Африки, Ливии, Сирии и других стран в поисках новой среды обитания, где царит мир и спокойствие, где можно найти работу с достойной оплатой, необходимой для нормальной жизни.

По данным ООН, благодаря ее усилиям, число безработных за последнее десятилетие снизилось на 10 %. На 105-й сессии МОТ была обсуждена и принята Программа устойчивого развития Организации Объединенных Наций на 2016–2030 гг., нацеленная на дальнейшую работу по искоренению в современном мире нищеты и бедности, социальной несправедливости в сфере трудовых и связанных с ними общественных отношений (здравоохранение, образование, наука и т. д.).

Решать задачи, поставленные в этой программе, придется в условиях экономического кризиса, углублению которого способствует наметившаяся в современном мире тенденция роста вкладов собственниками капитала не в производство и его модернизацию, а в банки под высокие проценты для умножения этого капитала, в покупку недвижимости и тому подобные операции, что неизбежно ведет к разрушению производств, следовательно, к росту безработицы, ликвидации достигнутых социальных благ.

В июле этого же года М. Орда выступил на V Всебелорусском народном собрании, на котором он обратил внимание на то, что ООН отнесла Беларусь к числу немногих стран, в которых проблемы социальной справедливости решаются успешно. Однако не все проблемы в этой сфере решены полностью, возникли новые. К наиболее острым он отнес проблемы занятости населения, сохранения производств и сложившихся на них трудовых коллективов. По его мнению, люди должны иметь не просто работу, а эффективное рабочее место с достойной оплатой труда. Для решения этой проблемы необходима помощь со стороны банков (государственных и коммерческих), которые должны быть адаптированы под программу социально-экономического развития Беларуси на 2016–2010 гг.

Михаил Орда также обратил внимание на необходимость сохранения государственного руководства всеми отраслями народного хозяйства, сохранения в его руках значительной части собственности и контроля в промышленности, сельском хозяйстве, в финансово-банковском деле.

Причины проблем, сложившихся в белорусском обществе в сфере трудовых и связанных с ними отношений, как и в других сферах жизни белорусов, были вскрыты, четко и ясно проанализированы Президентом Республики Беларусь А. Лукашенко, им же были указаны пути решения этих проблем.

После распада Советского Союза, подчеркнул А. Лукашенко, Беларусь не пошла, как соседние республики, по шоковому пути коренных революционных реформ, а избрала эволюционный путь.

На первом этапе (1995–2005 гг.) началось восстановление разрушенных производств, построены десятки новых.

В 2005–2015 гг. в развитии экономики Беларуси начался новый этап – формирование устойчивого, опережающего развития экономики. Продолжают строиться Китайско-белорусский индустриальный парк «Великий камень», Белорусская атомная станция и др.

Однако в настоящее время на этом пути возникли некоторые проблемы, о которых говорил М. Орда и другие участники V Всебелорусского народного собрания. Эти проблемы, как справедливо подчеркнул А. Лукашенко, вызваны как внешними факторами (сужение рынка сбыта белорусских товаров из-за санкций США и ЕС против России, событий в Украине и т. д.), так и внутренними факторами (низкая производительность труда на белорусских предприятиях, низкое качество выпускаемой ими продукции, следовательно, ее неконкурентоспособность на внешних рынках, а также устаревшее оборудование на некоторых предприятиях, несовершенство государственного управления в новых реалиях современного мира, недостаточное количество инвестиций (внешних и внутренних), вкладываемых в народное хозяйство и др.

Из изложенного следует, что все существующие в белорусском обществе проблемы, в том числе проблемы соци-

альной справедливости, белорусы должны решать сами, а для этого необходимы:

- слаженный коллективный эффективный труд всех граждан Беларуси в русле задач, определенных Программой развития экономики Беларуси на 2016–2021 гг., принятой на V Всебелорусском народном собрании;
- повышение производительности труда и качества выпускаемой продукции;
- модернизация производства, привлечение для этой цели инвестиций (внешних и внутренних);
- повышение качества образования и науки, продолжение и развитие положительных традиций, сложившихся в прошлом;
- совершенствование управленческих государственных структур, сокращение некоторых из них, мешающих быстро, оперативному управлению народным хозяйством и др.

Решать задачи, поставленные Программой развития экономики Беларуси на 2016–2020 гг., придется в содружестве с со странами СНГ, а формы сотрудничества могут быть разнообразными [4, с. 2]. Одну из таких форм сотрудничества представляет собой Евразийский экономический союз (ЕАЭС), который нацелен на экономическую интеграцию членов, на создание единого экономического рынка. Уже разработан Таможенный кодекс ЕАЭС. Возникающие между членами ЕАЭС конфликты разбирает Верховный Совет ЕАЭС, решения которого могут быть оспорены главами государств – членов ЕАЭС.

Союзное государство Беларуси и России, которое решает политические, экономические вопросы, разрабатывает единообразные отрасли законодательства в сфере трудовых отношений, здравоохранения, образования, в котором созданы ростки органов власти. [6, с. 2].

Все проблемы, существующие в Беларуси, в том числе в сфере трудовых и связанных с ними общественных отношений, страна решает также в сотрудничестве с ЕС и США. Решать проблемы социальной справедливости в сфере трудовых и связанных с ними общественных отношений (здравоохранение, образование, наука и др.) следует комплексно: как на международном, региональном, так и на национальном уровне. Формы сотрудничества здесь также могут быть разнообразными. Например, договоры между коллективным Западом (ЕС, США и др.) и коллективным Востоком (СНГ, ЕАЭС, ШОС, БРИКС и др.), так и двусторонние договоры, основанные на принципах равенства и социальной справедливости при сохранении суверенитета государств, их безопасности и учете специфики национальных экономик.

Рождение новых форм сотрудничества на международном, региональном и национальном уровнях – свидетельство неизбежности идущего в мире процесса многополярности, в котором ведущую роль играют страны, обладающие большими экономиками и огромными природными ресурсами.

Список использованной литературы

1. Беларускі час. – 2016. – 10–16 июля.
2. Народная газета. – 2016. – 12 сент.
3. Концептуальные основы развития национальных правовых систем в контексте процессов глобализации и региональной интеграции; постсоветский опыт и перспективы устойчивого развития // Материалы Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 7–8 окт. 2011 г. / редкол. С. А. Балашенко (гл. ред.) [и др.]. – Минск : Издательский центр БГУ.
4. Союзное вече. – 9 сент. 2016 г. 18.08.2017